Приложение 12
К ПОЛОЖЕНИЮ О СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ
ОХРАНОЙ ТРУДА МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
«ЛОДЕЙНОПОЛЬСКАЯ МЦРБ»
Положение о распределению функций по обеспечению безопасных условий
 и охраны труда между руководителями и специалистами 
в МКУ «Лодейнопольская МЦРБ»
1. Общие положения
1.1. Настоящее Положение о возложении функций по обеспечению безопасных условий и охраны труда между руководителями, специалистами и работниками МКУ «Лодейнопольская МЦРБ» (далее Положение) разработано в соответствии с Трудовым кодексом РФ и другими нормативными правовыми актами по охране труда.
 1.2. Положением устанавливаются основные обязанности должностных лиц (руководителей и специалистов) МКУ «Лодейнопольская МЦРБ»  по обеспечению безопасных условий труда, соблюдению требований законодательных и нормативных правовых актов по охране труда
1.3. В МКУ «Лодейнопольская МЦРБ»  выделяют следующие уровни управления: 
а) уровень структурного подразделения (отдела); 
в) уровень работодателя в целом.
1.4. Общее руководство работой по охране труда в МКУ «Лодейнопольская МЦРБ»  осуществляет директор.
1.5. Распределение обязанностей в сфере охраны труда между должностными лицами работодателя осуществляется директором МКУ «Лодейнопольская МЦРБ»  с использованием уровней управления. Обязанности директора и  других должностных лиц сформулированы в настоящем Положении на основании требований статей 15, 76, 212, 213, 217, 218, 221-223, 225-229.2, 370 Трудового кодекса Российской Федерации, а работника - в соответствии с требованиями статей 21 и 214 Трудового кодекса Российской Федерации.
1.6. Обязанности в сфере охраны труда должностных лиц работодателя устанавливаются в зависимости от уровня управления. При этом на каждом уровне управления устанавливаются обязанности в сфере охраны труда персонально для каждого руководителя или принимающего участие в управлении работника.
2. Обеспечение функционирования СУОТ (распределение обязанностей в сфере охраны труда между должностными лицами работодателя)
2.1. Обязанности директора МКУ «Лодейнопольская МЦРБ»
Безопасность  работников  при  эксплуатации  зданий,  сооружений,  оборудования,  осуществлении  технологических  процессов,  а  также  применяемых  в  производстве инструментов,  сырья и материалов; 
Применение  прошедших  обязательную  сертификацию  или  декларирование  соответствия  в установленном  законодательством  Российской    Федерации    порядке    о  техническом  регулировании средств индивидуальной и коллективной защиты работников; 
Соответствующие требованиям охраны труда условия труда на каждом рабочем месте, режим  труда и  отдыха  работников  в  соответствии  с  трудовым  законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права; 
Приобретение  и  выдачу  за  счет  средств  МКУ «Лодейнопольская МЦРБ» средств  индивидуальной   защиты, смывающих и обезвреживающих средств, прошедших обязательную сертификацию или декларирование соответствия в установленном законодательством  Российской  Федерации  порядке  о  техническом  регулировании, в соответствии  с  установленными  нормами; 
Обучение  безопасным  методам  и  приемам  выполнения  работ  и  оказанию  первой  помощи пострадавшим  на  производстве,  проведение  инструктажа  по  охране  труда,  стажировки  на рабочем месте и проверки знания требований охраны труда;
Недопущение к работе лиц, не прошедших в установленном порядке обучение и инструктаж по охране труда, стажировку и проверку знаний требований охраны труда; 
Организацию  контроля  за  состоянием  условий  труда  на  рабочих  местах,  а  также  за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты; 
Проведение специальной оценки условий труда с последующей сертификацией организации  работ по охране труда; 
Организация проведения за  счет  средств  «Лодейнопольская МЦРБ»  обязательных  предварительных  (при поступлении  на  работу) и периодических  (в  течение  трудовой  деятельности)  медицинских  осмотров  (обследований); 
Недопущение  работников  к  исполнению  ими  трудовых  обязанностей  без  прохождения  обязательных  медицинских  осмотров  (обследований),  а также в случае медицинских противопоказаний; 
Информирование  работников  об  условиях  и  охране  труда  на  рабочих  местах,  о  риске повреждения  здоровья  и  полагающихся  им  компенсациях  и  средствах  индивидуальной защиты;  
Предоставление федеральным  органам  исполнительной  власти,  осуществляющим функции по  выработке  государственной  политики  и  нормативно-правовому  регулированию  в  сфере труда,  федеральному  органу  исполнительной  власти,  уполномоченному  на  осуществление федерального государственного надзора  за соблюдением трудового  законодательства и иных нормативных  правовых  актов,  содержащих  нормы  трудового  права,  другим  федеральным органам  исполнительной  власти,  осуществляющим  государственный  контроль  (надзор)  в установленной  сфере  деятельности,  органам  исполнительной  власти  субъектов  Российской Федерации  в  области  охраны  труда,  органам  профсоюзного  контроля  за  соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, информации и документов, необходимых для осуществления ими своих полномочий; 
Принятие  мер  по  предотвращению  аварийных  ситуаций,  сохранению  жизни  и  здоровья работников  при  возникновении  таких  ситуаций,    в  том  числе  по  оказанию  пострадавшим первой помощи; 
Расследование, извещение и учет несчастных случаев на производстве и  профессиональных заболеваний в порядке,  установленном действующим законодательством; 
Беспрепятственный допуск должностных лиц федеральных органов  исполнительной  власти, уполномоченных  на  проведение  государственного  надзора  и  контроля,    органов  исполнительной  власти  субъектов  Российской Федерации  в  области  охраны  труда,  органов Фонда  социального  страхования  Российской  Федерации,  а  также  представителей  органов общественного  контроля  в  целях  проведения  проверок  условий  и  охраны  труда  и  расследования  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; 
Выполнение  предписаний  должностных  лиц  федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных  на  проведение  государственного  надзора  и  контроля,  и    рассмотрение  представлений  органов  общественного  контроля  в  установленные  ТК  РФ,  иными федеральными законами сроки; 
Обязательное социальное страхование работников от несчастных  случаев на  производстве  и профессиональных заболеваний; 
Ознакомление работников с требованиями охраны труда; 
Разработку  и утверждение  правил и инструкций  по охране труда для  работников  с  учетом мнения уполномоченного работниками органа в порядке,  установленном статьей  372 ТК РФ  для  принятия  локальных нормативных актов; 
Осуществление материально-технического обеспечения мероприятий по охране труда; 
Обеспечение  правильности  приема,  увольнения  и  перевода  на  другую  работу  в соответствии с медицинскими показаниями; 
Составление  списков  работников,  подлежащих  прохождению  периодических медицинских  осмотров, организация проведения  медицинских осмотров работников; 
Разработка совместно  с  соответствующими  подразделениями    программы подготовки  кадров  и  повышения  их  квалификации,  предусматривая  в  них вопросы охраны труда.
2.2. Обязанности руководителей структурных подразделений  (отделов)
Организует    работу    по  охране  труда  в  подразделении  (отделе)и    обеспечивает  на    каждом  рабочем  месте   безопасные    условия  труда,    профилактику  производственного  травматизма  и  профессиональных  заболеваний    (в  соответствии  с требованиями  законодательства); 
Обеспечивает  безопасное  состояние  производственных  объектов,  исправность  оборудования,  инструмента,  приспособлений,  инвентаря  и  технических средств; 
В  течение  рабочего  дня  осуществляет  контроль  за  соблюдением    работниками  подразделения  (отдела) требований  охраны  труда,  за  правильным  применением  средств коллективной и индивидуальной защиты; 
Планирует мероприятия  по  улучшению  условий  труда  с  обязательным  включением  в план работы подразделения (отдела); 
Организует  первую  помощь  пострадавшему  при  несчастном  случае,  доставляет  его  в медицинское учреждение.  Сообщает о несчастном случае директору «Лодейнопольская МЦРБ»; 
Участвует в работе по специальной оценке условий труда; 
Обеспечивает содержание зданий,    сооружений  и  территории  подразделения (отдела) в  соответствии  с  требованиями  безопасной эксплуатации и охраны труда; 
Выполняет другие функциональные обязанности,  возложенные на него директором «Лодейнопольская МЦРБ».
2.3. Обязанности работника 
Соблюдать требования охраны труда; 
Правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты; 
Проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда; 
Немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления); 
Проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры, другие обязательные медицинские осмотры, а также проходить внеочередные медицинские осмотры по направлению работодателя.
2.4. Обязанности работника, выполняющего обязанности по охране труда в МКУ «Лодейнопольская МЦРБ».
В МКУ «Лодейнопольская МЦРБ» работник, выполняющий обязанности по охране труда назначается приказом директора учреждения. Им может быть только  лицо, прошедшее специальное обучение и проверку знаний по охране труда. 
Сотрудник, выполняющий обязанности по охране труда взаимодействует со всеми структурными подразделениями,  с комиссией  по  охране  труда, представителями  трудового  коллектива,  а  также  с  органами    государственного управления  охраной труда и контрольно-надзорными органами.
Сотрудник, выполняющий обязанности по охране труда, в своей деятельности    руководствуется законодательными  и  иными  нормативными  правовыми  актами  по  охране  труда,  коллективным  договором  и  соглашением  по  охране  труда,  нормативной  документацией  учреждения и рекомендациями,  утвержденными постановлением  Минтруда РФ от 8 февраля 2000  года    №  14    "Об    утверждении    рекомендаций  по  организации  работы  службы охраны труда в организации".  
Обязанности: 
Организация работы по обеспечению выполнения работниками требований охраны труда; 
Контроль  за  соблюдением  работниками  законов  и  иных  нормативных  правовых  актов    об охране  труда,   других  локальных нормативных правовых актов; 
Организация  профилактической  работы  по  предупреждению    производственного  травматизма,  профессиональных заболеваний и заболеваний,  обусловленных производственными  факторами, а также работы по улучшению условий труда; 
Информирование  и  консультирование  работников  организации,  в том числе ее  руководителя,  по вопросам охраны труда; 
Изучение  и  распространение  передового  опыта  по  охране  труда, пропаганда вопросов  охраны труда; 
Учет  и  анализ  состояния  и  причин  производственного  травматизма,    профессиональных  заболеваний и заболеваний,  обусловленных производственными факторами; 
Организация  проведения специальной оценки рабочих  мест  по  условиям  труда; 
Проведение  совместно  с  представителями  уполномоченных  представительных  органов  проверок,  обследований технического состояния зданий,    сооружений,    оборудования,    средств   коллективной и индивидуальной   защиты   работников, состояния санитарно-технических  устройств,   работы  вентиляционных  систем  на  соответствие требованиям охраны труда; 
Участие  в  работе  комиссий  по  приемке  в  эксплуатацию  вновь  построенных  или реконструированных объектов производственного назначения; 
Разработка  программ  по  улучшению  условий  и  охраны  труда, предупреждению производственного  травматизма,  профессиональных  заболеваний,  заболеваний, обусловленных  производственными  факторами, оказание  организационно-методической помощи  по  выполнению запланированных мероприятий; 
Оказание  помощи  руководителю  в  составлении  списков  профессий  и  должностей  в соответствии с  которыми  работники  должны  проходить обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры, а также  списков  профессий  и  должностей,  в соответствии  с которыми на основании действующего законодательства работникам предоставляются   компенсации  за  тяжелую  работу  и  работу  с  вредными  или  опасными условиями труда; 
Организация  расследования  несчастных  случаев  на  производстве  в  соответствии  с  ТК  РФ, участие в работе комиссии по расследованию несчастного случая, оформление и хранение документов,  касающихся требований охраны труда (актов по форме Н-1 и других документов  по  расследованию  несчастных  случаев  на  производстве,  протоколов  измерений  параметров  опасных  и  вредных  производственных  факторов,    оценки  оборудования  по  фактору травмобезопасности,  материалов специальной оценки условий труда,  сертификации работ по  охране труда и др.),  в соответствии с установленными сроками; 
Участие в подготовке документов для назначения выплат  по страхованию в связи с  несчастными случаями на производстве или профессиональными заболеваниями; 
Составление отчетности по охране и условиям труда по формам, установленным  Федеральной службой государственной статистики; 
Разработка  программ  обучения  по  охране  труда   работников  учреждения,  в  том  числе  ее  руководителя;  проведение  вводного  инструктажа по охране труда со всеми лицами, поступающими на работу  (в том числе временно), командированными, а также учащимися и студентами, прибывшими на производственное обучение или практику;
Организация своевременного обучения по охране труда работников организации, в том числе ее руководителя, и участие в работе комиссий по проверке знаний требований охраны труда; 
Составление    перечней  профессий  и  видов  работ,  на  которые  должны  быть  разработаны  инструкции по охране труда; 
Оказание методической помощи руководителям при разработке и пересмотре инструкций  по охране труда; 
Обеспечение учреждения локальными нормативными правовыми актами организации (правилами, нормами, инструкциями по охране труда),  наглядными пособиями и  учебными материалами по охране труда; 
Подготовка  информационных стендов,  уголков  по  охране  труда,  ведение  пропаганды  по  вопросам  охраны  труда; 
Организация совещаний по охране труда; 
Доведение  до  сведения  работников  действующих  законов  и  иных  нормативных  правовых  актов  по  охране  труда  Российской  Федерации,  локальных актов по охране труда учреждения; 
Рассмотрение писем, заявлений, жалоб работников, касающихся  вопросов условий  и охраны труда, подготовка предложений  руководителю учреждения по устранению выявленных недостатков. 
Осуществление контроля за: 
проведением    специальной  оценки  условий  труда  и    подготовкой  к    сертификации  работ по охране труда; 
своевременным проведением соответствующими службами необходимых испытаний и технических освидетельствований оборудования, машин и механизмов; 
соблюдением  установленных  требований  при  расследовании  и  учете  несчастных  случаев на производстве; 
наличием  инструкций по охране труда для работников согласно перечню  профессий  и видов  работ,    на  которые  должны  быть  разработаны  инструкции  по  охране  труда, своевременным их пересмотром; 
соблюдением работниками требований законов и иных нормативных правовых актов по охране  труда  Российской Федерации,   других локальных нормативных правовых актов учреждения; 
обеспечением и правильным применением средств  индивидуальной  и  коллективной  защиты; 
своевременным  проведением  обучения по  охране труда на рабочем месте,  проверки знаний требований охраны труда; 
анализ и обобщение предложений по эффективному расходованию средств на охрану труда учреждения;
выполнением  мероприятий,  предусмотренных  программами,  планами  по  улучшению условий  и  охраны  труда,  разделом  коллективного  договора,  касающимся  вопросов  охраны труда,  соглашением  по  охране  труда,  а  также  за  принятием  мер  по  устранению  причин, вызвавших  несчастный  случай  на  производстве  (информация  из  акта  по  форме  Н-1),  выполнением  предписаний    органов    государственного  надзора  и  контроля  за  соблюдением требований охраны труда, других мероприятий по созданию безопасных условий труда; 
организацией хранения, выдачи, стирки, химической чистки, сушки, обеспыливания,  и  ремонта  средств  индивидуальной и коллективной защиты; 
санитарно-гигиеническим  состоянием    производственных  и    вспомогательных  помещений; 
организацией рабочих мест в соответствии с требованиями охраны труда; 
своевременным и правильным предоставлением работникам компенсаций  за  тяжелую работу  и  работу  с  вредными  или  опасными  условиями  труда; 
использованием  труда женщин  и  лиц   моложе  18  лет  в  соответствии  с законодательством. 
